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Apare în fiecare zi cu cele mai nouî știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC :
ABONAMENTUL: „Foia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată“ și „Cucu“ pe 
un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., 
pe un sfert de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 
BUDAPESTA, VIL, ILKA-UTCA 
NRUL 36. :: TELEFON: 47—82. 

! MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

ZIARUL POPORAL:
ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată“ șî „Chcu“ o?« 
un a» 7 cor., pe jumăt. de an 3-50 con 
Pentru America pe un an 3 dolari.

8

;JBm Moară și M balcanice
prostitele sale. Din cercuri autorizate, trimesul 
ziarului parizian a aflat că până în acest mo
ment România nu e angajată în nici o parte.

V ie na, 22 Septembrie. — »Neue Freie Presse« î 
âflă din sfere diplomatice: Mobilizarea generală 
in Bulgaria este un moment decisiv în frămân
tările din Balcani, dar celelalte state balcanice, 
Grecia și România vor rămâne liniștite. E drept 
că n România sie observă oare-care enervare, dar 
declarația guvernului austro-ungar asupra mo
tivelor închidere! granițelor din spre România — 
a avui o influență de calmare, și se poate aștepta 
ca sub guvernul Brătianu, România nv-și va 
schimba atitudinea actuală.

Cât privește Grecia, se constată că acolo tot

Șeful guvernului bulgar a mai declarat că si
tuația externă a Bulgariei e foarte satisfăcătoare,
că guvernul e pe cale să realizeze unitatea 
luror bulgarilor.

Azi va- avea loc schimbul de acte oficiale 
tre Turcia și Bulgaria în ce privește noua

tu

în-
ce-

daté da teritoriu din partea Turciei. Ea Dimotica
se întâlnesc azi, delegații guvernului turc 
bulgar. Predarea teritoriilor turcești Bulgariei 
avea loc cu siguranță la 6 Octombrie.

va

București, 22 Septembrie. -- Organul o
regele are cuvîntul decisiv, iar nu parlamentul, sicios român »Independance Roumaine« desminte 
Regele Gregiei și generalii cari ii înconjoară sínt energic toate știrile cari anunțau pregătiri mil'-
insă convinși de victoria puterilor centrale.

Sofia, al
Bulgariei a primit în audiența pe ministrul de 
război, generalul Jekov. In acelaș iimp, moș
tenitorul de tron Sorii a făcut o vizită prim mi
nistrului Radoslavov, cu cate a avut of conferință 
mai lungă.

După aceia, prim ministrul bulgar a primit 
la dînsul o deputațiune de mari agrarieni bul
gari, căreia i-a făcut cunoscut, că guvernul bul
gar va lua măsuri pentru' a împedica, cumpărările 
de cereale bulgare de elemente ’străine, ceia ce 
se dovedește prin plasarea de 50 milioane franci 
din partea băncilor franceze pentru aceri scop.

tare ale României contra Bulgariei.
Un important consiliu de miniștri român a, avut 

loc. Luni, în ,ca«$ primului ministru Brătianu, la
ente -meistet
foaie.. S'a discul.

Buca r

PIN ROMÂNIA
Uii român și

^-reprezentanții puterilor centrale
Citim în ziarele din București;
»Ceea, ce pare să dea situației fele, economice' 

din România o soluție mai îmbucurătoare e ști
rea, primită nu fără emoții în cercurile finan
ciare și ale agricultorilor, că guvernul român în 
acord eu reprezentanții Germaniei și Austro-Un- 
găriei e pe cale dțe a stabili o normă priincioașă 
■pentru ca exportul nostru peste munți să poată 
■fi reluat peste câteva zile în chip satisfăcător 
pentru agricultorii români.

»Guvernul a. reușit să. convingă pe reprezen
tanții celor două țări aliate că trebne să deose-
bească perfect chestiunea tranzitului munițiiloraasazidentü. Gorpurilcu’ legi ui -1 ., . . ; germane st alte cheștium politice de relatium ?m primul nur, chestiuneie de

politica externă, 'și apoi rouile măsuri pentru 
accelerarea exportului de eretic în Ausțrq-Un- 
garia și Germania.

La. acest consiliu dz miniștri n a luat parte d. 
Radovici,' cate ? de fapt grav rănit, de accidentul 
ac j-utomobii ca i s'a întâmplat. El se află inter
nat in sanatorii’. Gerote.

Mintrind de război român de-minte știrile due
de unele ziare bulgare și străine,

•urat economice.
In principiu acest punct a fost acceptat și s’a 

procedat la stabilirea modalităților în care s’ar 
putea face în mod serios scurgerea cerealelor 
române peste graniță. După cât am fost asi
gurat de cei în drept, peste cel’ mult o săptămână 
exportul cerealelor va putea fi astfel reluat.

La minisre ml
cum că ar ii măsurii-

lucrărilor publice au fost luate 
ca de îndată ce Austria va tri-

chemat sub drapel 250.000 rezerviști români.

Violent foc de artilerie în jur de Belgrad
: Septembrie. — Știrile sosita că la riuVDrina, pe marginea Sa vei. și la Belgrad

aci Miercuri dimineața vestește din izvor sigur decurge un duel cumplit de artilerie.

; Grecia nu e obligată să apere Serbia
Bor Sepțgmbrîe. — Coie.pondentiit dm

Atena al ziaruMf^Lokaiaiizeiger« este informat, 
că consfătuirile între rege și ministrul președinte 
Venizelos smu slîjșit cu uu deplin acord. Regele 
și ministru] președinte sunt de aceiași părere în 
ce privește ținuta Greciei în, fața actualri situațiuni

L’.r în urma noaîlor evenimente din Balcani, 
Greckt nu se /s imte îndatorată, ca in cazul când 
Bulgaria ar ataca Serbia, să ia apărarea Serbie . 
O asemenea convenție nu există între aceste 2 
state.

mite vagoane și va înlesni și transportul cu care 
stațiunile de cale ferată română să facă agricul 
torilor toate înlesnirile.

La direcțiunea comerțului din ministerul de 
comerț și industrie se studiază de asemeni ches
tiunea exportului fainei pentru Constantinopol. 
D. ministru al industriei a recomandat celot în 
drept să chibzuiâscă la luarea unor măsuri cari 
să' excludă pe intervenienți dintre morarii români 
si come; ciontii cari achiziționează făina s- u ma-
cină depocit’le de grîu 
mania.

Cu d. Radeff ministrul

cumpărate pentru Ç

Ziarul parizian „Le Temps“ despre politica României
—Ti e ne v a, 22 Sept. — Ziarul parizian »Temps« 
publică o lungă corespondența deln. trimesul 
său special la București, d. E. Tavernier.în care 
se descrie starea de spirit din România.'

La București domnește un calm serios — se 
spune în acel articol — mult mai impresionant 
decât agitația din August anul trecut.

D. Niculae Filipescti a declarat ziaristului pa
rizian, că ceia ce deplinge din toata inima este 
perderea ocaziei favorabile a. României de a in-
tra in râz'Poi Retatfv ia partidul conservator,
Ü. Filipubcu a spus că vU fuziona eu partiaul Uf.

riei
care

se tratează acum în
plenipotențiar al Bulga- 
sensul ca trenul zilnic

leagă România eu Salonicul să fie majorat
kist, și că odată uniți, se va forma un mar:* par
tid conservator, iar conservatorii dizidenti (c 
vorbă de gruparea Alarghiloman) nu va mai conta.

D. Take lonescu, declarat trimisului ziarului 
parizian, că. oamenii politici din România nu sini 
destui d? mari pentru vremurile in cari trăim 
La început înțelegea d. Takc lonescu. motivele 
șovăitei. Acum insă, .ajutorul României inseam 
nă ceva. •

Hctărîiile guvernului român, spâne,. ».Le Temp:

delii 20 la 40 vagoane zilnic. In sensul acesta 
stăruie și guvernul grec, cure cere pentru produ
sele orientale ce trimete României (direct sau 
în tranzit, im schimb (de jumătate numărul va
goanelor), de grîu și taină.

In cazul când toate aceste tratări vor tcuși si
tuația se va putea ameliora simțitor.

sint și mai Lil rumân
a inccftu da‘a mai ppnc opunția îfi curent cu|

In aceiaș Uie»liiine ziarul comCrcîul »Arg 
uin București scrie:

Din soruiftte Iauiű ailărfl că acujalniznie ur- 
maiz.i traiativc foarte serioase inne guvernul



român și cel din Berlin pentru leluarea unor ra
porturi economice între cele două state, în mod 
mai normal și mai intens.

In aceste tratative s’a convenit să se esciudă 
cu desăvârșire chestia tranzitului munițiilor pen
tru Turcia și aceea a exportului benzinei din Ro
mânia în Germania.

Inlăturăndu-s'e din discuție aceste două puncte 
foarte delicate, se crede că negocierile dintre 
cele două guverne vor ajunge repede la bun sfir- 
șit și in curând conflictul economic româno-ger- 
man va dispare.

/ MERSUL JÎĂZBOUJLUi
Ofensiva contra Serb^yj mobilizarea generală în Bulgaria

rusești în Volinia. — Luptele în jurul orașu
lui Dunaburg, — Germanii au ocupat și trecut orașul Lida, 
— Artileria grea austriacă atacă pozițiile italiene. — Fră

mântările din Balcani. — Situația la Dardanele.

Colportorii știrilor de sensație
/ Sub act^titlu, ziarul guvernului român »Ro- 
MiâaMb*^ace următoarele constatări (4 Septem
brie st. v.):

In coloanele ziarelor și mai mult încă în con
versațiile de pe «trade și din cafenele continuă 
să circule iar colportării de svonuiî, care în
cearcă conștient sau inconștient, să producă o 
nesiguranță și o enervare cu totul nepoti ivite 
pentru împrejurările de acum. Eî caută să »in
terpreteze« măsurile cele mai firești și mai sim
ple și să dea un colorit sensațional <elor mai 
puțin întemeiate născociri. In loc să lase ca o- 
pinia publică, pregătită pentru eventualitate, să 
nu-și distragă atenția în preajma marilor hotă- 
rîri, posibile, acești colportori de svonmi o o- 
bosesc și o enervează prin inoportunele lor ma- 
șinațiuni. Când informațiile normale, în privința 
unor anumite schimbări și evenimente, nu sunt 
cu putință din motive superioare, atunci rămâ
ne câmp larg deschis acestor tulburători con- 
știenți și inconștienți pentru a-și săvârși opera 
lor criminală.

Desigur însă că activitatea interesată sauf in
conștientă a -colporto^Ior de știri sensaționale 
cate atentează împotriva liniștei publice, își gă
sește un corectiv puternic în însăși experiențele 
acumulate în opinia publică delà începutul răz
boiului european. Loviturile de teatru ca și sgo- 
motele suspecte care le preced nu mai sunt po- 
fc^vitre cu desfășurarea evenimientelor la cărei 
asistăm. Totuși cei cari se fac apologii sau bo
citorii unor asemenea lovituri trebuesc împiedi
cați delà opera lor condamnabilă, pentru că nici 
calitățile de răbdare și virilitate ale opiniei noa- 
stre publice nu trebuesc obosite printr’un abuz 
prea îndelungat.«

Vapoare românești urmărite și cap
turate de flota rusă în Marea Neagră

Ziarul guvernului român »L Indépendance Rou- 
'■^mtune« publică următoarele:

Aflăm că două mari vase cu pânze au fost sur
prinse și urmărite, nu departe de Constanța, de 
un torpilor rusesc.

Aceste două vase, s au refugiat însă în baia 
Tuzla și au ancorat la 150 metri, departe de ma 
lui mării. Torpilorul rusesc le-a urmărit insă de 
aproape.

Guvernul român a intervenit pe lângă guver
nul rusesc, ca bastimentul de război să pără- 
SejaScă apele teritoriului românesc.

De altă parte, cargobotul »Craiova« cu o ca
pacitate de 1500 tone, care venia dela Ordru, cu 
un transport de nuci, a fost capturat de flota iu- 
sească, sub acuzația că transportă petrol pen
tru Constantinopol, cea ce este cu totul neade
vărat, intru cât, adest vapor, plecase gol, din Con 
stanța. — Guvernul a intervenit de asemenea ca 
cargobotul »Craiova« să fie liberat.

Balcanul stă azi în fața unui nou capitol al is
toriei sale, țh frebtte de urmărit cu un viu interes 

' evenimentele politice și militare ce se vor 
desfășura acum acolo. întrebarea' ce se naște e’ 
dacă și mai departe numai Serbia și Muntenegru i 
vor lua parte în războiul european, sau' prin preT 
siunea împrejurărilor vor fi atrase în marele \ 
măcel și alte state balcanice. Până acum sint in Ș 
dicii, că și alte state balcanice se pregătesc de ‘ 
război.

Așa din Bulgaria se anunță in mod oricros că 
s’a ordonat de Atarți 8. (21) Septembrie mobiliza
re.: generală. Rezerviștii bulgari cari se află în 
străinătate, trebue să se întoarcă în patrie, și 
să se înroleze sub drapel

Presa vieneză. oficioasă, ocupându-se de mo
bilizarea generală în Bulgaria, trage încheierea 
că Bulgaria ă ajuns să recunoască că din partea 
Ementei nu are de așteptat nimic bun. Bulgaria 
arfe acum satisfacția, că acele state, cari acum 
doui ani voiau să provoace catastrofă ei, se în
dreaptă acum cu cereri de ajutor dela*Bulgaria. 
Pare că a sunat acum ceasul pentru Bulgaria, cîtid 
își poate realiză idealurile naționale.

Faptul că Ia Dunărea și la Sava, aerul e zgu
duit de bubuitul tunurilor noastre, iar drapelul 
german fâlfâie pe malurile acestor rîuri — e pen
tru poporul bulgar o garanție că un( braț puternic 
apără independența Bulgariei. Ententa a perdut 
lupta pfe terenul diplomatic și am ajuns punctul 
culminant în acest război.

Cât privește reluarea operațiilor militare con
tra Serbiei — însuși organul ministerului de ex
terne dela Viena »Fremdenblatt« constată că îm
prejurarea că 'n ofensiva de acum contra Ser
biei, participă în mod frățesc și trupele germane 
— este o chezășie pentru rezultatul favorabil 

' al acestei ofensive, și dovedește că puterile a- 
liate dispun încă în mare măsură de energie, 
forțe și mijloace suficiente ea și pe un nou front 
să lese să vorbească sabia lor cu bun succes,

- •

Cât privește luptele pe frontul rusesc, se con
stată că armatele țarului continuă neslăbit ofen
siva lor în Volinia, in regiunea triunghiului 
de cetăți, mai ales la răsărit de cetatea Luck și ■ 
Ladkova, rușii au adus numeroase forțe. Acolo, 
sau produs lupte crâncene, corp la corp, și rușii 
au fost scoși din pozițiile recucerite dela tru
pele aliate.

La nord, după cucerirea orașului întărit Vilna, 
— armatele lui Hindenburg, au obținut un nou 
succes în mersul lor înainte, — au ajuns la im
portanta linie ferată Lida-Baranovice și a o- 
cupat și orașul Lida. Prin ocuparea acestei li
nii — s’a răpit rușilor unica linie ferată trans
versală ce lega nordul Rusiei de sudul Rusiei, 
așa că încă o astfel de linie nu mai au rușii de 
cât la 300 chilomefri la răsărit de aceasta regiune.

Și intrarea armatelor hii Hindenburg în im 
portantul oraș Dunaburg se așteaptă pe azi, 
mâine .— căci germanii sini, acum la 15 chilo- 
metri departe dț rp.'^t nod de căi lernte, și șjQt . 

de trei ori mai tari acolo decât rușii, dispunând 
și de o artilerie colosală.

Iată aci comunicatele dela 20 și 21 Sept.:
Pozițiile noastre la răsărit de Luck au fost 

atacate eri de repetate ori de puternice forțe 
rusești. Trupele noastre, prímre cari se a- 
rusești. Trupele noastre, printre cari se aflau 
glotași din Eger și Bohemia dc vesteau respins 
pretutindeni pe dușman, chiar în lupte de piept 
la. piept. Și contra frontului nostru dela Skva,- 
în sectorul Kremenje •, rușii au trimis la atac 
coloane puternice. In unele locuri, dușmanul 
a reușit să câștige malul de vest al rîului Skva. 
Dar rezervele noastre sosite în grabă l’au res
pins pretutindeni. In deosebi prin focul no
stru de artilerie dușmanul a suferit mari per- 
d'eri. Prizonierii aduși până eri seară au tre
cut de o mie.

Regimentul 69 de infanterie Hindenburg, a 
dat noul dovezi de destoinicie în luptă. In Ga- 
liția de răsărit domnește liniște.

Situația e acolo neschimbată. Forțele au- 
stro-ungare cari luptă în Litvánia au câști
gat malul de răsărit al rîului Luchovca.

Höfer} mareșal locot.

(2î Septembrie). — Nouî atacuri rusești con
tra pozițiilor noastre la răsărit de Luck su 
fost respinse. La rîul Ikva, focul încrucișat 
al bateriilor noastre a risipit câteva detașamen
te dușmane; cari att cercat să puie piciorul ferm 
pe malul de vest al rîului. Altfel, ziua de eri 
a decurs în liniște la nord-est. Situația e ab
solut neschimbată.

Höfer} mareșac locot.

Iată și cele 2 rapoarte oficioase germane:
La capul de pod dela Dunaburg, dușmanul 

a trebuit să se retragă. în fața atacurilor arma
tei lui Hindenburg la Novo Alexandrovsk. Au 
fost prinși 550 ruși.

La Smorgon, dușmanul a încercat să spargă 
frontul nostru. A fost însă respins.

Atacul contra rușilor cari se retrag din re
giunea Vilna, continuă. Și mai departe, la sud 
trupele noastre fugăresc pe dușman cate ce
dează terenul. Am ajuns linia Mjednzki Lida- 
Soljan (pe Niemen).

In contra armatei prințului Leopold al Ba- 
variei, dușmanul numai în mod trecător a o- 
pus rezistență în câteva locuri. Armata prin
țului Leopold a ajuns sectorul Molozadz la 
Dvorzez și la sud-est, iar cu aripa-i dreaptă 
se apropie de sectorul Mischanka.

Armata lui Macken en respinge pretutindeni 
mereu îndărăt pe dușman.

In Galiția, în lupte mai mici trupele germa
ne au tăcut câteva sute de prizonieri.

Șeful Statului major.

(21 Sept.). — Trupele generalului v. Eichhorn 
sint în atac progresiv la nord-vest și sud-vest 
de Osnijana. Aripa dreapta a armatei Iui Hin- 
denburg, în lupte cu ariergardele rusești a a- 
jurts regiunea la răsărit dc Lida până la vest 
dc Novogrodek. Armata prințului Leopold al 
Ba variei a forțat trecerea peste rîul Molozadz 
la Dvorzec și la sud de această localitate. Mai 
departe la :ud, în lupte de urmările, am a- 
juns până la linia la sud-est de Molozadz- 
Novaja-Misch, la vest de Ostrov.

La armata lui Mackensen și ‘n Galiția nu s'a 
întâmplat nimic deosebit.

Șeful Stal ulm utajoQ A
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plan englez do

LUPTELE PIN APUS
— Acțiunea artileriei franceze. — Aero-

Atacuri anglo-

ctes. Aeroplane italiene s au pus să 
că acest balon și au zburat și peste

Artiteria austro-lungară a alungat 
cursul nopții aeroplanele italiene.

urmăreas-
Triest, 
încă în

barce pe vapoare trupele și tunurile lw, sufe
rind și grele perderi. Unul din vapoarele noastre 
a torpilat aproape de Odessa, vaporul englez în
cărcat »Patagonia«.

pinse. — Muncitorimea 
engleză tontra introducere! serviciului 

militar obligator. •—
Rapoartele germane despre luptele de pe fron

tul apusan, anunță că vapoare anglo-franeeze au 
bombardat fără efect coasta belgiană la sud vest 
de Ostende, dela .Westenide până la Midtielkerke. 
Ele s’au retras în fața focului artileriei germane. 
Multe din ele au fost nimerite.

Un a'eroplan englez a fost doborît la vest de 
St. Quentin de aeroplane germane. Aviatorii! 
englez a murit, iar observatorul a fost făcut pri-j 
zonier.

In regiunea Souchez-Arras artileria francezăi 
a intrteținut un foc violent fără întrerupere. In re-i 
giunea Nieuville, s au produs lupte cu granatej 
de mână. Germanii sau retras conform planului’ 
din tranșeele dela Sapigneul pa linie. Aisne-Ca-' 
naiul Marne, Ia nord-vest de Reims. La vest de 
Pertlfes în Champagnc și în Argonne, germanii au 
făcut să explodeze cu succes mine în pozițiile 
dușmane.

Neutralitatea armată a Bulgariei
Dm Solia sc anunță că într'o conferință a de- 

putaților guvernamentali, prim ministrul bulgar a 
declarat că n fața evenimentelor cari se preci- 
pirează, Bulgaria nu poate să râmâie pasivă, ci 
trebue să fie înarmată pentru toate eventualită
țile. Mobilizarea trebue să se efectueze, dc oare
ce interesele Bulgari?! reclamă o neutralitate în
armată.

I Efecte luptei de artilerie contra 
Serbiei

Raportul lui Hôter dela 21 Septembre vorbind 
despre reluarea ofensivei contra Serbiei, mai
constată că artilerii 
lucrările de întărire

mstro-ungaiâ a împedic 
rbești la rîul Drina.

— Știri sosite din Italia anunță: Vestea că.

~ . , „ ,. _ ............. Io adânc— O telegrama din Geneva anunța ca ofensiva ।

at

a
pornit primul foc la granița sârbească, din tunu
rile grele germane și austro-ungare, a provocat

impresie în cercurile diplomatice dala
, £ . , ... , | Roma. Ziarele Ententei și-au dat silința să înfă-anglo-franceza așteptata de presa mditara, care . *

. • - ... „ . ... . pșez? o eventuală nouă acțiune contra' Serbieia trebuit sa se producă m acelaș timp m sec *
iin - r-t - . ' n- n > — numai ca svonuri germane menite să sperietorul Arras, in Champagnc, intre Aișne și Ar u- i.

, r . - j- x- £ - i - - . . i statele balcanice. Și acum gonne — a fost împiedicata, fiindcă in toate pune- „ v
tele în chestiune a intervenit la vreme artileria I 50n^ra Serbiei — .. pi >vo-, 
germană. însuși știrile engleze afirmă că un e-pn ‘^‘^ritei 
fect deosebit a avut focul grelei artilerii germane, Son-h iși lort.Tn.i șt gnmi.« mire Bulgaria, 
contra, liniei ferate dela Arras. Nici o localitate |la Macedonia, între Zarmrod și Dunăre, 

n’a fost cruțată. Mari nori de fum cari se ridicau 
din împnejurimele Arrasului, arătau efei tul gd^, 
Iei artilerii germane.

— Duminecă s’au ținut la Londra 4500 întru
niri muncitorești, protesfiându-ise contra inten- 
țiunei guvernului englez de a se introduce ser
viciul militar obligator. Muncitorii englezi ame
nință cu greva generală.

începerea ofensivei
t o mare zăpăceală

Nouile propuneri făcute de Ententa 
Bulgariei

»Corrierc della Sera« află din îsvor diploma
tic, -că nouile propuneri ale Ententei făcute Bul
gariei, vorbesc de cedarea ținuturilor Monasiir, 
Feleș, Istip și Cotșina nu spun însă nimic de 
cedările cerute de Bulgaria, anume Dibra, Ues- 
kub și Kumanova,, și nici despre teritoriile gre
cești, cerute de Bulgaria, Kavalla. Drama și Seres,

pe toate fronturile ita
lienești. — Cum decurg luptele dela

Isonzo. —
Alici .încăierări și un violent foc de, artilerie, ca

nici despre ocupatiunea imediată de către 
garia a acestor ținuturi.

Se așteaptă pe zilele acestea răspunsul 
cremului bulgar. Ia propunerile Ententei. Se

Buh

gu-
cre-

ITiicteriztează luptele pe frontul italian în zilele ! narile ei trecute.

I de cu siguranță că guvernul bulgar și de data 
aceasta va declara că nu poate accepta propu- 

l nerile Ententei, cari nu se deosebesc de propu-

O paralelă
(Cetiți prim articolul Dr. lu- 

liu Maniu—Oct. Gcga din »F. 
Poporului Român« n-rul 192 

delii 16 c.)

O paralelă, un specimen 
Intre un om și-un genfiemen .. 
Sau cum aș zice între frați 
Intre doi oameni talentați, 
In care tot e o diferență 
Atât ca simț și inteligență 
Și puși alățuri, paralel 
Vezi unde-i razimul fidel 
Unde e crezul nost moral: 
In vechia noastră suferință 
Și într'o singură dorință, 
Programul nost național 
Prin moartea atâtora eroi 
In țara asta noi de noi 
Să ni-i vedem realizabil
Dar mi prin gestul confortabil... 
Ce unii dela București
Ni-1 fac cu schisme mustălești.».

Satyr os

Tinărui Coșbuc r .
Stupidul accident de automobil, care s răpit 

poetului Coșbuc — unicul său fiu, a pus în do
liu nu numai familia celui mort, ci și întreaga 
societate românească. Căci tînărul Alexandru Coș
buc, era un precoce, un demn urmaș al poetu
lui. Prin firea lui meditavă, prin siguranța sa, 
era un suflet pregătit de a fi cineva. Din cuvîn- 
Urea ultima pe care profesii! Dima a adresat-o 
sărmanului Coșbuc, — aflăm că tînărul Coșbuc 
s’a adm it în studiile filologice. Dela vechea san
scrită până 11 anglenă, toate limbile indo-euro- 
pene, ba chiar și cele semitică și finică, sunt re
prezentate prin manualele studiate de tînărul A- 
lexandru Coșbuc.

Iată de ce groaznică moarte a tinărului Alex. 
Coșbuc, sdrobind de durere pe nefericirii părinți, 
— este și o perdere pentru neamul românesc, care 
i-a dispărut o comoară sufletească.

dîn urmă. Lupte mici s’au dat la capul de pod 
Tolmino, în regiunea muntelui Krn, și la Mrzli 
Acolo italienii au făcut uz și de granate de 
mână și aruncătoare de mine.

La Plava, la platoul dela Doberdo și la capul 
de p|od Gorz, domnește fără întrerupere focul 
grelei artilerii. O activitate deosebit de vie a 
artileriei italiene se manifestă la San Martine, și 
Ia răsărit de Redipuglia; se bombardează de 
icătră italieni chiar și localitățile dincoace de 
front. Chiar și orașul Gorz a fost bombardat în 
mod trfecător. După o pregătire de artilerie, in
fanteria italiană a încercat să se apropie ]» ru 
sărit de Monfalcone și la apus dc Redipuglia. 
A fost insă respinsă.

Dar focul artileriei austro-ungarc a avid in
Schimb de înregistrat efecte bune. Ea a b > :r-1 
dat concentrările de trupe italiene la Gradiska, 
Șagrado și Polazzo.

In acelaș timp urmează zilnic și lupte aeriene. |
Un balon de marină austriac a aruncat bomb? 

la forturile italiene dela Adria, paie cu bun

Un consiliu de miniștri bulgar important sa 
ținut eri la Sofia. Se așteaptă mari deciziuni.

Succese turcești. — Scufundarea va
porului englez „Patagonia“

Raportul cel mai nou turcesc anunță, că la A- j 
naforta, artileria otomană a surprins trupele an-1 
glo-franceze lâ lucrările dp întărire. La Aribur-i 
nu, artileria turcă a distrus pozițiile în care se 
aflau aruncătoarele de bombe, și bateria duș 
mană. Infanteria dușmană cm-?, a părăsit tran | 
șeele a fost nim’eiti. La Sedii B hr, trupeU an- 
glo-franceze caii lucrau șanțuri, au fost silite!

. Muncăs.de clacă în Bucovina
CÎTffiTÎ?i>4nteress:intes Blatt« din Viena: ’
»Unul pentru toți, și toți pentru umil« este prin

cipiul muncei de clacă, în Bucovina, unde răz
boiul a provocat o mare lipsă de muncitori agri
coli. Mai mulți vecini se adună, ca să se ajuîe 
reciproc. Inițiativa la această salutară acțiune 
a luat-o merituosul primar din Câmpulung Geor- 
ge Hutu împreună cu catehetul rj«nna.->iaL profe
sorul lancu Avram, cari sprijinește acțiunea ne
obosit. Profesorul ’ Avram șt astfel s a valorat 
mi un vrednid preot. A consolat și a animat po- 
porația ce gemea iub invazia musciilească, fiind 
neobosit in a urma prin pildă și tapte grelele 
vremi. A luat și personal parte 1« lucrări de clacă.

de locul violent otonnn să și inticrapii â< tlvita- 
tea. Dușmanul a deschis un fo< surpiinzător con
tra aripei ningi turcești, risipind un milion <Si 
proiectile, iîlfă sa aducă perderi turcilor.

La Kbrna. trupe tur, șii au întreprins im I Eri

Ardentul ministrului român Al. Ra- 
/ dovici

orin surprindere, silind pe dușman sil im■ | d-hd ministru Al. Radoviu, un accident, d

Munc%25c4%2583s.de


ricire fără urmări grave. Aflându-se în auto
mobil cu d. Mrazec, pie o șosea' în Dobrogea, de
parte 7 klm. de satul Cerna, la un viraj, automo
bilul s’a izbit de o movilă de pământ. Izbitura 
a aruncat din automobil pe d. ministru Radovici, 
cauzându-i leziuni la umăr, urechi și ochi.

Scumpirea tutunului
Se afirmă, că guvernul ungar plănuiește să 

urce prețul tutunului și a! țigărilor. Aviz pentru 
fumători, ca să se leșe de fumat.

Sinuciderea unui artist budapestan
% AShail Pappl un talentat artist dala Teatrul 
ungar din Budapesta, sâa sinucis cu un foc de 
revolver din causa unei bolii nervoase, lingă fer
ma din Buda. A murit îndată’,’ El se făcuse cu
noscut prin crearea' reușită de tipuri țărănești 
din Ungaria.

Contele Zeppelin conduce personal 
bombardarea Londrei

Ziarul parizian »De Temps« crede a ști că 
contele Zeppelin a luat parte în persoană la re
centa bombardare a Londrei, și că într una din 
nacelele baloanelor Zeppelin, s a abat băhinul 
lor inventator.

Franța urcă solda militarilor
»Lyon Republicam« află din Paris, că co

misia militară a Camerei franceze a admis pro
punerea de ase urca la soldați și subofițeri iran* 
cezi solda cu 20 bani in timpul războiului.

Scriitorul Ganghofer grav rănit
»Tägliche Rundschau« din Beilin află că ma

rele scriitor german, Ludovic Ganghofer, care e 
oaspete împăratului Wilhelm pe frontul de luptă 
dela răsărit, în calitate de corespondent de răz
boi — a fost grav rănit în tranșee. Și-a per Jut o- 
chiul sting.

20.000 bulgari părăsesc Ungaria, 
în urma ordinului de mobilizare dat írt patria lor. 
Se știe că în Ungaria ca și în alte țări s’au stabilit 
numeroși bulgari, cari se ocupă cu sămănăturile 
și cu comerțul de legume. Numai din Budapesta; 
vor pleca, acum 3000 de bulgari ca să se înro
leze sub drapel.

Din glumele dlui P. P. Carp
După Ce începuse războiul s’a povestit de ziare 

o scenă petrecută la Jockey-Club din București.
Fostul prim-ministru d. P, P. Carp intrând în 

sală găstește acolo un grup de războinici gră
mădiți unul peste altul, în jurul d-lui lonaș Gră- 
dișteanu care întinsese acolo o hărtă și ținea un 
surs de geograiie strategică.

— Ce este asta? întrebă d. Carp.
, — Vrem să vedem unde au să fie granițele pro
babile jale României după război.

Fleacuri, peste câteva zile fac éu guvernul 
5&“âm să le fitez.
. t— D-ta guvern? Dar CU cirie?

•— Ia cu voi cu toți. Dar grija! mea nu este că 
niam să găsesc miniștri, grija mea este: ca am 
să1 mă fac cu Take lonescti, dare de sigur că 
imediat are să! ție să-mi dovedească atunci < a 
înainte de mine și întotdeauna a susținut linia 
mea politică?

S’a făcut mult haz în cercurile politice dc 
această glumă a d-lui Carp, care ca toate glu- 
rtKle d-lui Carp, avea un mare fond de adevăr.

Necrolog
Pfiffen ÂtWsî anuîfi inOriuăT:

4 Cu inimă înfrinW de durele se aduce la țunoț- 

tință tuturor rudeniilor și cunoscuților, cum că 
Dimifrie Adam, paroch gr. or, rom. în Menita, în 
urma grelelor suferinți și împăitișiți cu sfinta 
taină a cuminecăturei, și-a dat blîndul suflet 
în mânile Creatorului, Luni în 13 Sept., dimineața 
la 4 ore, în al 70-lea an al etății și in al 46-lea 
al preoției sale. Osămintele defunctului s au de
pus spre vecinică odihnă în cimitirul local, Aler- 
curi la 15 Septembre.

Fie-i țărîna ușoară!

Cătră abonații restanț™!
Rugăm pe On. abonați restauțieri 

ca fără amânare să-și împlinească 
datoria față de ziar și să plătească 
restanța. Noi am trimis ziarul nu
mai acelora, cari l'au cerut. Prin 
urmare datoria morală impune ace
lora, cari au cerut ziarul, să și achite 
costul lui.

Din aOBi mfloMitor 
nosiri

Părintele Lucaci ia guvernul! —
Sub titlul acesta citim următoarele în ziarul 

conseivator »înainte« (5 Septembrie st. v,):
Vorbind la întrunirea refugiaților ținută a- 

seară la »Ligă« — »Liga« s’a declarat solidară 
eu Garda Demnități: Naționale a lui Drumaruj

Părintele Lucaci a rezumat cele discutate fă
când un călduros* apel către cei de față de a 
s‘e înscrie cu toții în G. D. N. Noi am venit aci 
ca să luptăm pentru îndeplinirea marelui ideal 
național și deci — greutăți nu trebue să mai e- 
xiste. De oare-ce cu presa vândută guvernul n’a 
luat nici o măsură, luăm noi. D’aci înainte vom 
lua. la fel măsuri și cu toți agenții și spionii 
nemți.«

Așa nii poate să-Șî: permită să vorbească ci
neva care nu este cetățean al țărei de cât în- 
tr o țară fără guvern, fără ordine și fără lege.

Cine este părintele Lucaci ca să-și permită 
să . înlocuiască el, guvernul țărei?

Si dacă părintele Lucaci poate să feCă1 aceasta, 
întrebăm ce a devenit guvernul țărei?

Să. nu ne amețească vorba lată că se iau mă
suri contra ziarelor vândute, pentru că s a vă
zut că toată furia este îndreptată contra ziare
lor conservatoare

Și să nu ne înduioșem că vorbesc transilvă
nenii îndurerați de cele ce s e petrec dincolo, fiind
că »Epoca« ne a arătat că este vorba de unii tran
silvăneni cari servesc drept paravan uneltirilor 
d-lui Filipesm în politica internă.

Părintele Livact și cu toți transilvănenii cari 
il înconjoară nu iubesc țara asta, mai mult de 
cât noi.

Dacă ar ii intr’adevăr conduși de sentimente 
patriotice, nu și ar permite un Tiioment să înjo
sească guvernul României și să agite țara asta 
ca un codru fără ordine și fără i?ge, in care 
este nevoe să instaleze administrație drumeții 
și vecinii.

TIRANUL
Un tiran, dacă e dobitoc, poate se facă mult 

îău, și dacă se întâmplă să fie inteligent ben-efi 
infinit de rar) poate face mult bine.

t*hupawant

Numai 1 C. 50 fii.
este abonamentul la foaia noastră 
zilnica, împreuna cu suplimentele 
— »Cucu« ți »Foaia Ilustrată« —

pe timp de o lună
pentru soîdațH răniți 

și bolnavi din spitale.

Ultima oră
Drumul dela Berlin spre 

-Xonstantmopoi
Atena, 22 Septembrie. — Ofensiva începută 

contra Serbiei a provocat mare vilvă în Grecia. 
Cercurile opoziționale cari câștigă tot mai mult 
teren în Grecia, sînt de părere că iarăși au sur
venit neînțelegeri între Venizelos și regele Gre
ciei, fiirtdcă Venizelos nu voiește să înceteze co
chetăriile cu Ententa.

Croirea unui drum liber dela Berlin lă Constah- 
tinopol, care va aduce de sigur și ’n Grecia o 
tieciziune, va provoca și aci o schimbare de 
guvern, dacă până atunci Venizelos nu-și va 
schimba politica lui.

Ziarul nostru zilnic se află de vînzare 
la toate gările din ținuturile românești. 
Prețul 6 fileri.

Cereți-l dela vânzătorul de ziare, ori dela 
librăria sau tutungeria din edificiul gărei.

==========
Rugăm pe toți aceia, cari ne trimit 

bani, să scrie în toate ocaziunile pe cu- 
oonul mandatului că pentru ce trimit ba
nii și dacă sunt abonați vechi, ori noi.

Editor și redactor resposabil: 
Dimitrie Bir&nțiu.
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WF Se caută studenți "W 
ori com'ercîanți cari posed perfect limba româ
nă și sunt în situația de a' traduce din limba ro
mână în cea maghiară ori germană. Alunea respec
tivului va ținea toată ziua.

Oferte să se trimită sub devisa »Traducătorul« 
la administrația ziarului nostru.

Ea administrația ziarului nostru fee 
află dc vînzare următoarele hărți: 
Harta mare a Europei, mărimea

140/220 cm. în 5 colori - cor. 2.50 
Aceiași hartă, mărimea 77^100 1.50
Harta războiului turco-rus cor. 1.50. 
Harta războiului mondial mărimea

mea 56-^81 cor. 1.2Q
Ptentru espedarea franco să se alătura 

la fie-caîe comanda 40 țfleri.


